

黄渤海新区有效高企达727家，量质稳居全市第一

加码高企培育 激活“动力源”

高新技术企业是衡量一个地区科技创新能力的重要指标，是区域经济高质量发展的强劲引擎，更是发展新质生产力的重要载体。在烟台黄渤海新区这片创新创业的沃土上，一批高新技术企业正在不断成长、壮大，以高质量发展发挥带动辐射作用。

截至目前，黄渤海新区有效高企达到727家，较上年新增229家、净增187家，总量是2018年的5倍，连续五年保持35%以上高速增长，量质稳居全市第一。

值得关注的是，本土培育的荣昌生物、睿创微纳等14家上市公司、90%以上专精特新“小巨人”企业均由高新技术企业成长而来；全区规上工业企业中高新技术企业205家，占比超过40%，贡献了工业总产值的1/3。

任何一家高新技术企业的成长，都不是一蹴而就的，既需要企业自身的努力，也需要相关部门的帮助。近年来，黄渤海新区始终把企业培育作为科创工作的重中之重和关键抓手，持续强化企业创新主体地位，实施高企培育“一号工程”，打造“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”阶梯式培育体系，不断提高企业自主创新能力，高企实现快速成长，引领带动作用不断凸显。

引入“源头活水” 做大高企“底盘”

成立于2018年的东方旭能(山东)科技发展有限公司，是一家专注于综合能源管理、储能、锂离子电池梯次利用等新能源



安商稳商留商促发展

黄渤海新区构建“类韩国”生态环境

作为毗邻韩国的中国城市，烟台黄渤海新区一直将韩国作为扩大开放的重点区域。近年来，该区探索建立中韩合作发展机制，聚集更多韩国元素，健全特色生态体系，促进对韩经贸合作、人文交流深度交融。

在黄渤海新区香山路经营一家烤肉店的韩籍友人崔相洙，于2015年作为韩企员工，携家人来到黄渤海新区工作，并很快适应了这里的生活。可令他纠结的是，按公司管理规定，韩方员工在中国服务五年后就要回国。若想继续留下，需放弃工作和待遇，自谋职业。“在这里生活很安心，而且我的两个孩子坚持学习中文，如果回国的话就太可惜了。”经与家人沟通，崔相洙于2019年辞职，并在新区开店经营

一家烤肉店，跟家人选择留在了中国。

像崔相洙一样的韩籍友人，在黄渤海新区高峰期约有2万多人，他们居住在相对集中的几个社区中，不少社区不单有韩国购物超市，社区居委会也经常组织开展中韩文化交流活动。“去年，我们举办了中韩民间文艺汇演、中韩服饰交流等活动，让韩籍友人们在社区感受到第二故乡的温暖。”黄渤海新区星海社区党总支书记刘雪说。

近年来，黄渤海新区着力打造“类韩国”生态环境，吸引越来越多的韩资企业、韩籍友人前来投资工作和生活，成为中韩人文交流最活跃、中国韩资企业最集聚的城市之一。

“我们致力于打造中韩合作的样板，先后

建成了中韩科创孵化合作基地、中韩烟台经济文化交流中心、韩国中小企业产业基地等载体平台，为韩国朋友提供了了解新区、了解中国的窗口。”烟台黄渤海新区招商局有关负责人说。

中韩经济文化交流中心定位在韩企形象展示平台和中韩两国朋友“会客室”，目前已举办技术对接、产业合作、文化交流等活动百余场。“交流中心为我会服务韩资企业提供了便利条件，我们期待有更多的韩资企业入驻。”烟台市外商投资企业协会韩商投资企业分会会长朴相彦说。

韩国中小企业产业基地依托区域政策叠加优势，打造韩国中小企业来华投资第一站。“前期公司经过详尽考察，认为这里拥有完备

基础设施、完善配套服务，整体设计装修都充满了韩国特色，非常适合企业的落地发展。”斗山(北京)系统集成有限公司经营管理部部长武晶晶说。

近年来，黄渤海新区招商局党组坚持党建引领，持续打造“类韩国”生态，通过组建韩资企业党建联盟等方式，建立健全企业全生命周期服务体系，为安商稳商留商提供了“红色动能”。目前该区仅中韩(烟台)产业园开发区片区就累计引进韩资企业700余家。下一步，该区将创新推出“以链招商”“以商引商”新举措，吸引更多韩国客商前往投资兴业。

YMG全媒体记者 刘洁
通讯员 姜乾 王芮

新区速递

全市唯一

壹通无人机系列产品入选全省首批重点名单

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 隋翔宇 姚志杰 梁龙)近日，省工业和信息化厅对外发布全省无人机典型应用场景和重点产品(第一批)名单，共包括28个典型应用场景和26个重点产品。其中，来自烟台黄渤海新区的壹通无人机系统有限公司有两款系列产品成功入选，这也是全市唯一入选名单的企业。

无人机是近年来快速发展的新兴装备，在个人消费、农林植保、国土测绘、智慧城市、环境监测等领域得到广泛应用，正在成为引领生产制造新领域、消费服务新模式的重要产业。山东省对发展无人机产业高度重视，专门制定《无人机产业高质量发展实施方案》。此次发布的无人机典型应用场景和重点产品名单，就是在此背景下征集遴选而来。

壹通无人机公司是由业达经发集团投资的大型无人驾驶运输机研发制造企业，成立于2021年1月，系烟台市首个大型无人机整机研发生产企业。该公司现已研发形成TP和TR两大产品谱系，此次这两款系列产品此次均成功入选全省首批无人机重点产品名单。“此次入选全省无人机重点产品名单，有助于提升壹通无人机的企业知名度和市场影响力。接下来，我们将继续全力打造国内领先、国际一流的产品谱系，从产品技术、应用场景和商业模式上全面创新，加速形成新质生产力，助力黄渤海新区‘三航产业’集聚发展。”壹通无人机公司总经理金舸表示。

家校共育 与您有约

开发区第七初级中学举行家长课堂系列讲座



本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 梁春霞)教育是一项无比复杂而又神圣的工程，是多方合力的成果展现。为了构筑学校教育与家庭教育之间的桥梁，增强家校联系，促进教育合力的有效形成，助力家长们的家庭教育，帮助家长和孩子舒缓考试压力并保持和谐愉快的亲子关系，近日，烟台经济技术开发区第七初级中学举行了“家校共育，与您有约”家长课堂系列讲座。

学校通过倾听家长心声的形式收集了家长们的情感，并根据家长需求确定了“家长如何与学校合作共育”的首期专题讲座。为获得更好的家校沟通效果，梁春霞副校长与姜同顺副校长分别在会场与家长们面对面沟通教育问题，并解答家长们的问题。

家长课堂的形式，既针对家长们的需求又指向实际问题，面对面的沟通交流不光拉近了学校与家长的距离，也融洽了教师与家长们之间的关系，对学校和学生的发展起到了良好的促进作用。

一卡全家用

黄渤海新区推出业达智卡亲

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 由佳)5月11日上午，“智汇新区 欢聚阖亲”业达智卡发布会在业达智谷青年人才社区举行。面向人才家属，烟台黄渤海新区创新推出业达智卡，将人才享受的安居、餐饮、旅游、健康等领域服务权益延伸覆盖至人才家属，进一步提升了全区人才获得感、幸福感和归属感。

此次面向人才家属推出的业达智卡，依托于微信公众平台，是黄渤海新区高层次人才及青年人才的家属享受优惠便利服务的电子凭证，可在移动应用端使用。持有此卡的人才家属，可享受由业达国际人才集团提供的生活权益，如餐饮美食、购车洗车、花卉悦享、美容美发、健身游泳、健康体检、数码电子产品、洗衣服务等折扣优惠。

此前，黄渤海新区还推出了业达人才码、业达青年卡等，用以做好人才服务保障工作，持续优化人才生态，赋能区域高质量发展。

引领智能制造

德尔高端数控机床项目正式投入运营

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 王芮)近日，德尔机床(山东)有限公司揭牌仪式在烟台黄渤海新区举行，标志着德尔高端数控机床项目正式投入运营。

黄渤海新区持续发力高端装备等新质生产力项目招引，此次揭牌的高端数控机床项目主要从事高端数控机床研发、制造与销售，产品涵盖多轴联动数控机床、五轴车铣复合机床等，达产后预计年产值超5亿元。

据介绍，该项目产品适用于新能源汽车核心零部件、半导体、航空航天、工程机械等领域复杂结构件生产，采用通用设备专用化设计思路，创新式实现铣、削功能在多轴数控机床上的集成，是对原产业链上游装备的升级。“我们的项目产品具有加工精度高、降成本、提效率、节能减耗等优势，能够更好适应上游产品升级需求。”德尔机床(山东)有限公司负责人马俊庆表示，机床作为工业母机，新型专用化数控机床的市场需求空间巨大，预计未来五年内市场需求1万台套以上，市场消费价值约400亿~500亿元。